

儿童用药宝典：少儿用药的特殊注意事项

赵雨竹

成都市妇女儿童中心医院 610000

【中图分类号】 R917

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2024) 05-092-01

孩子生病了，作为家长，我们最希望的就是孩子能够尽快恢复健康。然而，面对各种各样的儿童药品，许多家长常常感到困惑和不安。儿童的身体正处于生长发育的关键时期，他们对药物的反应与成年人不同，用药需要格外小心。本文将为大家介绍一些儿童用药的特殊注意事项，帮助家长在照顾孩子时更加得心应手。

首先，家长需要了解的是，儿童不是“小大人”，他们的身体结构和代谢功能与成人有很大不同。这意味着，成人药物的剂量和使用方法并不适用于儿童。孩子的肝脏和肾脏功能尚未发育完全，药物在体内的代谢和排泄速度较慢，因此容易产生药物蓄积和副作用。家长在给孩子用药时，必须严格按照医生的建议进行，不可擅自增加或减少剂量。

在选择药物时，家长应优先考虑专为儿童设计的药品。这类药品在剂量、成分和剂型上都经过专门的研究和调整，更加适合儿童使用。例如，儿童药物通常会有适合孩子口味的糖浆、滴剂或咀嚼片，而不是难以下咽的片剂或胶囊。同时，这些药品的包装和说明书也会特别注明适用的年龄段和剂量，方便家长正确使用。

除了选择合适的药品，家长还需要特别注意药品的保存方法。许多药品需要避光、避热或避潮保存，家长应仔细阅读药品说明书，按照要求妥善保存药品。特别是一些需要冷藏的药品，如某些抗生素和疫苗，家长必须确保药品在运输和储存过程中始终保持适宜的温度，以保证药品的有效性。

用药时间和方法也是儿童用药的一个重要环节。为了确保药物发挥最佳效果，家长应按照医嘱或药品说明书上的指示，在规定的时间给孩子服药。例如，有些药物需要在饭前服用，以避免食物影响药物的吸收，而有些药物则需要在饭后服用，以减少对胃肠道的刺激。此外，家长还应注意让孩子喝足够的水，以帮助药物更好地溶解和吸收。

家长在给孩子用药时，还需要特别关注药物的副作用和过敏反应。如果孩子在用药过程中出现皮疹、呼吸困难、恶心呕吐等异常症状，家长应立即停止用药并及时就医。同时，家长在给孩子用药前应详细告知医生孩子的过敏史和其他用药情况，以避免药物之间的相互作用和不良反应。

为了减少药物副作用和提高用药安全性，家长应尽量避免给孩子同时使用多种药物。如果孩子需要长期用药或多种药物治疗，家长应定期带孩子复诊，听取医生的意见，适时

(上接第 91 页)

学校还应在卫生间等公共设施方面提供更加人性化的服务，如提供卫生巾等必需品，确保女孩们在特殊时期能够得到及时的照顾。在课程设置和体育活动安排上，学校也应考虑到女孩们的生理特点，避免在月经期间安排过于剧烈的运动。

总之，青春期是女孩成长的关键时期，痛经作为这一时

调整用药方案。此外，家长在孩子生病时不要随意使用成人药物或他人推荐的药物，因为这些药物可能对儿童产生不良影响。

一些家长在孩子生病时，常常会使用一些传统的家庭疗法或民间偏方。虽然这些方法在一定程度上可能缓解孩子的症状，但家长应保持谨慎态度。一些未经过科学验证的偏方可能含有不安全成分，甚至会对孩子的健康产生严重威胁。家长在使用任何家庭疗法或偏方前，最好先咨询医生的意见，确保这些方法的安全性。

对于年幼的孩子，家长还应特别注意药品的存放位置。药品应存放在孩子无法触及的地方，最好放在锁柜中，以防止孩子误服药物。误服药物是儿童意外伤害的重要原因之一，家长应提高警惕，防患于未然。如果孩子不慎误服药物，家长应立即联系医生或急救中心，并带上误服的药品说明书，以便医生及时采取相应的处理措施。

在谈到儿童用药安全时，我们还需要特别强调一点：家长应该培养孩子正确认识和使用药物的观念。随着孩子年龄的增长，家长可以逐步引导他们了解药物的作用、使用方法和注意事项。这不仅有助于孩子更好地配合治疗，也能为他们将来自我健康管理打下良好基础。

在日常生活中，家长应该以身作则，展示正确的用药行为。例如，不要在孩子面前随意服用药物，特别是止痛药等常见药品。同时，家长应该向孩子强调，药物虽然能治病，但滥用药物会对身体造成伤害。通过这些日常教育，孩子可以逐步建立起对药物的正确认知。

另外，家长还应该注意培养孩子的自我保健意识。教导他们一些简单的预防疾病的方法，如勤洗手、保持良好的饮食习惯、适度运动等。让孩子明白，保持健康的生活方式比依赖药物更为重要。这样不仅可以减少孩子生病的频率，也能降低不必要的用药风险。

最后，在与医生沟通时，家长可以适当让孩子参与其中。鼓励孩子向医生描述自己的症状，听医生解释病情和用药建议。这不仅能帮助医生更准确地诊断和开具处方，也能让孩子感受到被尊重，增强他们对治疗的信心和配合度。

通过这些方式，家长不仅能确保孩子的用药安全，还能帮助他们建立起正确的健康观念和用药习惯，为孩子的终身健康打下坚实的基础。

期常见的生理现象，不应成为她们成长的障碍。通过了解痛经的原因、采取科学的预防和治疗方法以及得到家长和学校的 support 与关爱，我们可以帮助青春期女孩更好地应对痛经问题，让她们在健康、快乐中成长。同时，我们也要鼓励女孩们关注自己的身体变化，学会自我保护与调适，以积极的心态面对青春期的挑战。